Чувашия: где стоит побывать?
Сегодня мы расскажем об интересных местах нашей Республики, где нам удалось побывать, о местах которые нас впечатлили.

Начнем наш туристический маршрут по Чувашии с самого значимого хранилища памятников природы, истории, материальной и духовной культуры чувашского народа – Чувашского национального музея. Здесь уже много лет собираются, хранятся и изучаются материалы, начиная от эпохи камня и до наших дней (предметы археологии, истории, искусства, техники и т. д.). Его фонды насчитывают более 160 тысяч музейных предметов. 
Согласно историческим сведениям, 12 февраля 1921 года постановлением областной секции по делам музеев и охраны памятников искусства и старины Чувашской автономной области организован Центральный чувашский музей. Первым руководителем музея считается выпускник историко-филологического факультета Варшавского университета Николай Павлович Неверов (репрессирован в 1937 г.). Археологические и этнографические коллекции музея начали формироваться с 1920-30-х годов. Музей располагает памятниками рунического письма XVII-XVIII вв. Имеются коллекции эпонимних памятников Абашевской и Балановской археологических культур. В экспозициях и фондах музея широко представлены народный костюм, вышивка и украшения чувашей. 
Сегодня в музее можно увидеть следующие коллекции: археологическую, этнографическую, ботаническую, геологическую, палеонтологическую, орнитологическую, энтомологическую, документальную.
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Музей раскинулся на Чебоксарском заливе, который также является достопримечательностью Чувашии. Это излюбленное место горожан. Поэтому о нем отдельное слово.

Чебоксарский залив - это искусственный залив, оборудованный в устье реки Чебоксарки, в месте впадения её в Волгу.  Архитектура залива представляет собой две большие запруды, разделённые между собой и Волгой дамбами. В залив впадают речки Чебоксарка, Сугутка и Трусиха, пересекают два моста: автомобильный (Московский мост) и пешеходный.

Особенностью залива является его месторасположение — в историческом центре Чебоксар, из-за чего его берега считаются культурно-развлекательной зоной города.

В районе Чебоксарского залива расположены следующие объекты: Монумент Матери, Красная площадь, Певческое Поле.

Район залива является местом времяпрепровождения жителей Чебоксар, здесь можно перекусить, отдохнуть, поплавать на катамаранах и лодках. На набережных залива проходят масштабные торжества в День Чувашской республики.
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Если вы никогда не были в Парке победы города Чебоксары, то вам не знакомо лицо города. Ибо это – одно из самых значимых мест. Здесь можно воочию увидеть  военную технику, использовавшуюся в годы Великой Отечественной войны, ощутить горечь утраты тех, чьи родные так и не вернулись с поля боя.
Здесь можно увидеть: монумент Воинской Славы с Вечным огнем, аллею памяти, 

памятник воинам, погибшим в Чеченской Республике, памятник воинам-интернационалистам, погибшим в Афганистане, памятник ликвидаторам аварии на Чернобыльской АЭС, музей боевой техники, аллею Героев.
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Чувашия славится своими сынами. Один из легендарных людей нашей республики – Василий Иванович Чапаев, знаменитый комдив, отважно погибший в годы Октябрьской революции. Именем В. И. Чапаева назван один из скверов города. 

Когда-то на месте бывшей деревни Будайка, где сейчас расположен сквер Чапаева,  простирались колхозные поля. Само скульптурное изображение Чапаева первоначально было создано для павильона «Поволжье» для ВСХВ-39, а затем установлена за одноимённым павильоном на ВСХВ-54 года. В 1959 году павильон «Поволжье» был перестроен в «Радиоэлектронику», а скульптуру решили перевезти в другое место. Планировка территории сквера, прокладывание дорожек и разбивка цветочных клумб и газонов были начаты одновременно с открытием в 23 июня 1960 года памятника Чапаеву (скульптор П. Баландин, архитектор В. Морозов). Первоначально памятник Чапаеву был установлен в районе Чапаевского поселка.

9 мая 1974 года на территории сквера открылся мемориальный музей В. И. Чапаева. В 1986 году рядом с одноэтажным зданием музея установили сельский дом семьи Чапаевых, который обнаружили в д. Тохмеево Чебоксарского района. Дом И. С. Чапаева, отца Василия Ивановича, был продан ещё в 1912 году и вывезен из д. Будайка.

Сегодня сквер Чапаева – одно из излюбенных мест туристов. 
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Музей космонавтики А. Г. Николаева в Шоршелах, пожалуй, можно отнести к современным достопримечательностям нашей республики.   Именно сюда часто съезжаются школьники. 

Шоршелский музей космонавтики открыт 14 декабря 1972 года в здании сельской школы по инициативе её директора М. Я. Гаврилова. С сентября 1978 года школьный музей получил статус филиала Чувашского республиканского Национального музея. С 2001 года музей переехал в новое, специально выстроенное для него здание. В октябре 2006 года музей был переименован в Мемориальный комплекс лётчика-космонавта СССР А. Г. Николаева.
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Кроме перечисленного,  в наш туристический маршрут вошел Свято-Троицкий мужской монастырь — православный монастырь в городе Алатырь.

Этот монастырь основан в 1584 г.Монастырь получил известность в связи с деятельностью почитаемого народом схимонаха Вассиана.

Главной достопримечательностью Алатырского Свято-Троицкого монастыря является надвратная колокольня, построенная в традиционном храмовом стиле 16-17 веков и имеющая высоту до основания креста 81,6 метра. Возводилась колокольня в течение нескольких лет архитекторами В.А. Вердиным, В.А. Суликовым и конструктором В.К. Потешиным. 

Колокольня с шатровым куполом имеет отделку кирпичом розового оттенка, декорированного элементами из белого мрамора. Образуя архитектурный комплекс со Свято-Троицким собором, в постройке колокольни были использованы элементы византийского стиля. В 14-уровневой колокольне находится: храм (с выходом на территорию монастыря), галерея, библиотека, музей, технические, служебные и складские помещения. Один из уровней (этаж) приспособлен для механизма уникальных курантов, а в верхней части шатра (для усиления звука) расположены колосники. Звонница располагается на 26-метровой высоте и занимает три яруса колокольни. Вес самого большого колокола (их всего 14 шт.) - более восемнадцати тонн. 
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Побывайте в этих местах обязательно!
