Статистика ДТП с участием детей 
за шесть месяцев 2019 года
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В этом году на дорогах города Чебоксары 43 ребенка получили травмы.
В первом полугодии 2019 на дорогах города Чебоксары произошло 38 дорожно-транспортных происшествий с участием детей, в результате которых один ребенок погиб и 43 получили травмы.

В разрезе районов г. Чебоксары ситуация с детским дорожно-транспортным травматизмом выглядит следующим образом:

        Ленинский:     23-1-28  (в 2018 г. - 13-0-14),

        Калининский: 9-0-9  (в 2018 г.- 11-0-11),

        Московский:   6-0-6  (в 2018 г.- 6-0-6).

Возрастная категория детей, пострадавших в ДТП, выглядит следующим образом:

         до 7 лет – 11 детей,

         7 – 11 лет – 19 детей,

         12-15 лет – 13 детей.

В качестве пешеходов травмы получили 19 детей. В четырех случаях наезд на детей произошел в момент его перехода по нерегулируемому пешеходному переходу, в одном случае ребенок попал под колеса при переходе на зеленый разрешающий сигнал светофора и в четырех случаях дети были травмированы во дворе дома. Два ребенка получили травмы, находясь в пределах пешеходных зон, и один ребенок, получил травмы, находясь на обочине проезжей части.

По неосторожности самих детей-пешеходов произошло семь дорожно-транспортных происшествий: четверо переходили через дорогу вне пешеходного перехода, трое неожиданно выбежали из-за стоящих транспортных средств, не убедившись в безопасности.

В результате 12 столкновений транспортных средств, которые произошли в столице Чувашской Республики, один ребенок погиб и семнадцать детей получили травмы, являясь пассажирами транспортных средств. Шестеро детей в момент ДТП перевозились без детских удерживающих устройств, или не были пристегнуты ремнями безопасности. Семь дорожно-транспортных происшествий произошли с участием детей-велосипедистов, и все они явились следствием игнорирования Правил дорожного движения юными велосипедистами. В нарушение правил, дети выезжали на велосипедах на проезжую часть, не достигнув 14-летнего возраста, либо на велосипедах пересекали дорогу по пешеходным переходам. 

Наибольшее количество пострадавших детей с начала года зафиксировано в воскресенье (8 фактов).

Наиболее «аварийное» время суток для несовершеннолетних участников дорожного движения с 17.00 до 19.00  (9 фактов).

По собственной неосторожности (вине) обучающихся произошло 14 ДТП.

Один ребенок в результате ДТП скончался до приезда скорой медицинской помощи. Пятеро детей, получивших травмы в ДТП, были госпитализированы. Остальные после оказания медицинской помощи в больнице были отпущены домой.

 

Отдел ГИБДД УМВД России по г. Чебоксары.
