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В статье рассматривается актуальная тема. Взаимодействие школы и художественных музеев играет важную роль в становлении личности. Для современного человека музей должен входить в стиль жизни и пространство личностного развития, а посещение музея должно стать привычной деятельностью.

The article discusses a current topic. The interaction between school and art museums plays an important role in the development of personality. For a modern person, a museum should be part of the lifestyle and space of personal development, and visiting a museum should become a habitual activity.
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     Министр культуры РФ Ольга Борисовна Любимова предложила включить посещение музея в образовательный стандарт. Это прекрасная идея, но вопрос в том, как её методически и организационно обеспечить, как подготовить педагогов, как выбрать музеи? В самой постановке вопроса — включить в стандарт — уже подразумевается нечто насильственное: всех построим и будем отчитываться, что мы решили сразу несколько проблем: в школе занимаемся воспитанием, а музею обеспечиваем посещаемость? Решать эту задачу, возможно, следует по-другому. Для современного человека музей должен входить в стиль жизни и пространство личностного развития, а посещение музея должно стать привычной деятельностью.

• музейная среда • музейные программы

• сотрудничество школы и музея • позитивный опыт • комплексные культурные центры
Целью работы является рассмотрение опыта развития взаимодействия музея и образовательной организации. Задачи:
- образовательная (зрительно-слуховое восприятие и усвоение информации; использование дидактических материалов, расширяющих рамки учебной программы, стимулирующих интерес к предметам);

- развивающая (активизация мышления, развитие интеллектуальных чувств, памяти, сенсорно-физиологических структур, обогащение словарного запаса, часто коррекция лексики);

- просветительская (формирование умений, навыков, формирование адекватного отношения к получаемой информации);

- воспитательная (целенаправленная деятельность формирует личностные качества, взгляды, убеждения; включение человека (посетителя) в систему отношений воспитания, приобретение не только знаний, но и других элементов социального опыта,  преобразование внутренних структур психики человека благодаря усвоению элементов социальной деятельности, в определенное поведение;

- профориентационная.

Особо следует подчеркнуть воспитательную функцию музеев, их значимость в становлении умственного, нравственного, трудового, эстетического и экологического воспитания.

     Почему всё-таки возникает столько трудностей во взаимодействии музея и школы? Ведь цели у них как будто одни и те же. Трудно ли педагогам и музейщикам сесть за круглый стол и договориться о том, как организовать совместную работу? Оказывается, что трудно понять друг друга. Музейные работники считают, что задача учителей — привести детей в музей. Дальше — отдать детей в их руки и отойти, уж они лучше знают, как работать с детьми в музеях, а школьная программа их мало интересует — это работа школы. Школьные учителя, прежде всего, — предметники. Они рассматривают ресурсы любого музея как предметную среду по теме своего урока.

      Проблема состоит в том, что пока не решены ряд вопросов и требований друг к другу: что хотели бы от музеев учителя? Что хотели бы музеи от школы? Я бы начала этот диалог с вопроса: каких согласованных результатов мы хотим достичь, налаживая взаимодействие школы и музея? Что должны достичь дети в этой работе, как они должны видеть историю и культуру?
В эпоху медиа образовательные организации и музеи все активнее используют современные технологии и технические средства для образовательной деятельности и культурно-просветительской работы. В настоящее время зарождаются новые формы взаимодействия музеев и образовательных организаций. Это приумножает педагогический опыт учителя, открывает новые возможности освоения культуры для школьника. Благодаря новым информационным технологиям виртуальные музеи, сайты, странички в социальных сетях позволяют многократно расширить пользовательскую аудиторию, делают музей открытым и доступным. Несмотря на широкие возможности виртуального музея, полностью заменить и вытеснить реальный музей он не может. 
     Уже давно во Франции начала действовать специальная программа «Музеи навстречу детям». Впервые была осуществлена особая маркетинговая разработка: произведения известных художников стали воспроизводить на вещах для детей и подростков. Детские кубики, пазлы, майки и сумки несли репродукции произведений знаменитых и подчас сложных художников, таких, как Иероним Босх, Тулуз Лотрек или Густав Климт. Культурное наследие становилось привычной художественной средой и впитывалось с детства. Предметная среда музеев окружала ребёнка с ранних лет. [1] Этот новый ход оказался очень эффективным. Экскурсоводы были удивлены, что ребята теперь приходят в музей и легко узнают картины — они уже много раз собирали их на кубиках и пазлах. Полмира познакомилось с картинами Босха и Вермеера только потому, что они попали на подставки под тарелочки и коврики для мыши. Пропал ли от этого интерес к творчеству Босха или Вермеера? Нет: теперь все хотят посмотреть на эти картины в музее.

     В одной из наших школ давно начали развешивать в рекреациях репродукции знаменитых полотен. Под каждым есть подпись, в коллекции какого музея находится подлинник. Это оказалось очень полезным. Дети узнают эти произведения, знают их авторов, стараются увидеть их подлинники в музеях. 
     Экскурсию можно рассматривать и как форму обучения, отвечающую критериям организационной формы (пространственный и временной режим, распределение функций в общении между педагогом и учащимся, определенная последовательность (этапность) обучения (изложение материала), логика в зависимости от цели, закономерности усвоения учебного материала, его реализация).

     Эффективность использования экскурсии как одного из методов обучения, по Ю.К. Бабанскому, определяется комплексом условий (доступность и достаточность формирования теоретических и практических знаний, развитие наблюдательности и внимания, мышления, хорошая подготовленность экскурсоводов-педагогов, уровень готовности учащихся к восприятию новых знаний). Важным при этом является выполнение таких дидактических целей, как закрепление полученных в школе знаний и усвоение новых. [2 ]
     Экскурсия рассматривается как форма организации обучения, при которой учащиеся воспринимают и усваивают знания путем выхода к месту расположения изучаемых объектов и непосредственного ознакомления с ними. Как форма организации учебной работы она выполняет ряд дидактических функций, реализуя принципы обучения (наглядность, научность и укрепление связи с жизнью, практикой, профессиональная ориентация, формирование мировоззрения, развитие познавательного интереса).

    Учащийся должен покидать музей с ощущением уверенности подъема «еще на одну ступеньку», что, естественно, зависит от педагога, проводившего экскурсию (лекция, беседа, рассказ - разные по времени и сложности в зависимости от возрастной категории посетителей). 
     Создание в музее атмосферы взаимного уважения необходимо как экскурсоводу, так и посетителю. В таких условиях обучающей среды возникает возможность не только научить учащегося  приобретать знания, но и способствовать формированию важных интеллектуальных умений (восхищение, наблюдение, анализ). Важным является умение педагога использовать терминологический (понятийный) аппарат, расширяющий кругозор учащихся (в научной, но доступной форме). 
     Анализ работы музеев с образовательными организациями в разных городах страны показывает, что одной из распространенных и востребованных форм взаимодействия музея со школьниками является виртуальный музей.

     В настоящее время наиболее распространены два типа виртуального музея: трехмерный и плоский. Первый тип виртуального музея более живой и визуализированный, дает возможность учащемуся «посетить» виртуальную экскурсию, рассмотреть экспозицию и отдельные экспонаты под разным углом. Второй тип виртуального музея предполагает создание информационных каталогов.

     С развитием интернет-технологий на музейных сайтах стали размещать виртуальные экспозиции, а потом и виртуальные экскурсии. Для их разработки и создания применяется многообразное программное обеспечение.

     Виртуальные музеи создаются для предоставления посетителям удаленного доступа к объектам культурного наследия, распространению культурных ценностей, приобщению к культуре. Согласно музейной статистике, находящейся в открытом доступе, посещаемость виртуальных музеев высока.

    В настоящее время на музейных сайтах качество и объемы размещенного материала постоянно повышаются. В ближайшем будущем виртуальные экскурсии будут доступны на всех сайтах музеев мира.

    Рассмотрим ситуацию с виртуальными музеями со стороны образовательной организации. Очевидно, что виртуальный музей значительно расширяет возможности учителя и экономит его время. К примеру, музеи готовят и выкладывают на свои сайты особые тематические экскурсии, которые удобно использовать на учебных занятиях (Эрмитаж, Третьяковская галерея и многие другие). Виртуальные музеи, созданные российскими музеями (Музеи Московского Кремля, Третьяковская галерея, Русский музей, Эрмитаж, Государственный музей изобразительных искусств им. А. С. Пушкина, Музей ГУЛАГа, Воронцовский дворец и др.) оцениваются специалистами и пользователями как информативные и удобные.

     Виртуальный музей Государственного Дарвиновского музея включает в себя содержательные, не искажающие действительность виртуальные экспозиции, сопровождающиеся четкой информацией. В виртуальном музее можно посетить отдел микроэволюции, изучение которого начинается для школьника со знакомства с самим термином, а потом и с экспозицией виртуального зала. Во время процесса изучения школьник может видеть тексты, что значительно улучшает качество усвоения материала. [5 ]
     Виртуальный музей Государственной Третьяковской галереи выполнен на высоком профессионально-техническом уровне, содержит качественно подобранную информацию. На сайте представлена информация о циклах занятий и экскурсий в виртуальном музее. Любой школьник, независимо от территории нахождения, в удобное время может посетить виртуальный музей.

    Учителя-практики активно используют в работе возможности виртуального музея на уроках истории, изобразительного искусства, литературы, географии, обществознания, биологии.

     Мы с учениками  своей школы №22 г.Чебоксары  ежегодно посещаем Художественный музей нашего города, смотрели стационарные  выставки.  Изучали работу Овчинникова Н.В. «Здравствуй земля»,  провели урок вместе с учителем английского языка, это было совместное занятие, мы обсуждали картину на английском языке, записали видео на эту тему и участвовали в городском конкурсе.

      Так же 3 года подряд проводили «Живые уроки» в музеях своего города, приходили и изучали  экспозиции, ученикам очень нравится такая практика.

   По мнению учителей, во время экскурсий поисковый метод, активизирующий деятельность учащегося, играет особую роль: «ученики не просто знакомятся с материалами экспозиций, но и занимаются активным поиском информации. Это достигается путем постановки проблемных вопросов перед экскурсией либо получением определенных творческих заданий»

    Важным моментом является накопление материала учащимися и завершающая беседа. Беседуя, «учитель совместно с учащимися обобщает, систематизирует увиденное и услышанное, выделяет самое существенное, выявляет впечатления и предварительные оценки учащихся; намечает творческие задания для них: написать сочинение, подготовить доклады, составить альбомы».
    Эпоха медиа несет немалые риски, однако мы должны использовать все педагогические средства для их снижения, направления возможностей медиаэпохи в позитивное русло. Создание музейно-образовательного информационного пространства — та задача, которая позволяет решать важные педагогические проблемы, привлекать школьников к познавательному процессу через освоение музейных ценностей, гибко варьировать ставшее уже привычным для современного ребенка общение в виртуальном мире с личностным общением, связанным с совместным познанием искусства, истории, науки, с совместным переживанием чувства прекрасного

    «Все больше людей попадает в болезненную зависимость от компьютера. Иными словами, субъект теряет свои миры как личность, как индивид, оставаясь в мире информации, познавая реальный мир через психический субъектный мир, подвергнувшийся информационной атаке. Здесь мы можем утверждать, что такое изменение субъекта ведет к резким переменам в образовательном пространстве и постепенно приведет к качественным изменениям социума».

     Несмотря на огромные возможности инновационных форм взаимодействия музея и образовательной организации сохраняют свою актуальность классические экскурсии, уроки в музее, основанные на реальном общении и помогающие достичь взаимопонимания.
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